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Geslaagd symposium Vreedzame Scholen
Ruim 80 maatschappelijk actieve Gouwenaars verzamelden zich op 3 november in het Goudse stadhuis. Pedagoog Micha de Winter en stedelijk regisseur van de vreedzame wijk in Utrecht Caroline Verhoeff spraken daar over hun visie op opvoeding en samenleving. Een inspirerende avond voor Gouda!
De Winter gaf zijn gehoor twee belangrijke boodschappen mee. De eerste luidde: goed opvoeden doe je samen. In Nederland houden we onze opvoedingsvragen veel te veel voor onszelf, zitten we veel te veel te tobben achter onze eigen voordeur. Dat moet en kan anders.
De tweede boodschap was: goed opvoeden kan niet zonder een toekomstideaal. Het jeugdbeleid in Nederland is probleemgericht. Jongeren en overlast worden steevast in een adem genoemd. Zo wordt opvoeden vooral indammen, beheersen, oplossen, een soort gedragstherapie. Maar we verliezen uit het oog waartoe we opvoeden, wat voor gezin, klas of samenleving we willen. De Winter wil kinderen opvoeden tot democratische burgers, die mondig en assertief zijn, opkomen voor zichzelf maar ook ruimte geven aan anderen en verantwoordelijkheid kunnen en willen dragen voor een groter geheel. 

Caroline Verhoeff bracht deze ideeën als directeur van basisschool OBS in de Utrechtse krachtwijk Overvecht  in de praktijk via de pedagogische aanpak de Vreedzame School. De eerste van circa 400 scholen die in Nederland volgden. Daar wordt al vanaf groep 1 met kinderen gepraat: wat voor school wil je hebben? En wat kun jij er aan doen om ervoor te zorgen dat je school wordt zoals je wilt? Kinderen leren vergaderen, compromissen sluiten, afspraken maken en handhaven, conflicten oplossen en verantwoordelijkheid dragen. Inmiddels telt Nederland 400 Vreedzame Scholen. 
Nu werkt Verhoeff aan het verbreden van de aanpak naar de wijk in de stad Utrecht. De Vreedzame Scholen in Overvecht hebben al zo’n 300 kinderen voortgebracht die zijn opgeleid tot mediator. Hun probleemoplossend vermogen werkt ook op straat. En naarmate de principes van het Vreedzame opvoeden in meer kringen gedeeld en toegepast worden wordt opvoeden vanzelf ook iets dat je samen.

In Gouda gebeuren al veel dingen die in de richting gaan van de Vreedzame School en de Vreedzame Wijk, zo bleek tijdens de discussie na de lezingen. De meerwaarde van de Utrechtse aanpak, die ook in Amersfoort, Hoorn en Amsterdam al wordt toegepast, zit ‘m in de samenhangende aanpak: als alle maatschappelijke organisaties vanuit eenzelfde ideaal en methode werken, versterken ze elkaar optimaal. Of we dat ook in Gouda van de grond gaan krijgen? Aan enthousiasme ontbrak het in ieder geval niet op 3 november. 

Wie met de organisatie van het symposium mee wil denken over de volgende stap naar een “vreedzaam Gouda”, kan zich aanmelden via vreedzaamgouda@gmail.com. 
Het symposium op 3 november is financieel mogelijk geworden door sponsoring door Mozaïek Wonen en elf Goudse wijkteams en faciliteren door de Gemeente Gouda.
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 “Van Vreedzame school naar vreedzame wijk “

Verslag van een inspiratie-avond voor Gouda OP 3 NOVEMBER 2011
Zo’n 80 maatschappelijk actieve Gouwenaars verzamelden zich op 3 november 2011 in het Goudse stadhuis. Pedagoog Micha de Winter en stedelijk regisseur vreedzame wijk in Utrecht Caroline Verhoeff spraken daar over hun visie op opvoeding en samenleving. 

De visie van Micha de Winter
Micha de Winter is hoogleraar Pedagogiek in Utrecht. Hij is nauw betrokken geweest bij de ontwikkeling van de aanpak van de Vreedzame School en de Vreedzame Wijk en doet nu onderzoek naar de werking ervan. Dat onderzoek is een kwestie van lange adem. Op dit moment is er nog geen wetenschappelijk bewijs dat de aanpak werkt. Dat kan ook niet, want  de aanpak is nog volop in ontwikkeling en wordt nog maar kort de toegepast.  Aanwijzingen dat er een positieve werking van uit gaat, zijn er al wel.  

De aanpak komt dan ook niet uit de lucht vallen. De Winter ging in zijn lezing in op twee van de belangrijkste inzichten die ten grondslag liggen aan de aanpak van Vreedzame Scholen en Vreedzame Wijken:


1. Opvoeden is geen privéproject. Kinderen gedijen beter in brede sociale netwerken dan in geïsoleerde gezinsverbanden. 

2. Opvoeden is meer dan het sturen op goed gedrag. Opvoeden moet je ook doen vanuit een visie waartoe je opvoedt: het ontwikkelen van vaardigheden  voor goed samenleven. 

Opvoeden niet alleen achter de voordeur
Opvoeden wordt in de westerse wereld beschouwd als een privéaangelegenheid. Het speelt zich af achter de voordeur. En als we het daar niet redden, dan zoeken we geen hulp bij elkaar maar bij professionals. En andersom ook: als het niet goed gaat richten we ons op het gezin en het kind, niet op de omgeving. Zo ontstaat een wonderlijke situatie. Een tweejaarlijks onderzoek van Unicef toont aan, dat Nederlandse jongeren de gelukkigste zijn van de gehele westerse wereld. Uit wetenschappelijk onderzoek blijkt bovendien dat kinderen niet vaker dan vroeger last hebben van psychische problemen. 
Maar gek genoeg zien we tegelijkertijd een explosieve toename van ‘probleemkinderen’ met labels zoals ADHD, van de vraag naar professionele jeugdzorg (+19% in de afgelopen 5 jaar) en van het aantal ‘rugzakjes’ (+43%  sinds de invoering van de leerling gebonden financiering in 2003). Dat is problematisch voor ouders en kinderen. Maar ook  gemeenten krijgen hier problemen mee. Zij zullen hier in de nabije toekomst de verantwoordelijkheid en dus ook de lasten voor gaan dragen, terwijl de daarvoor ter beschikking gestelde middelen alleen maar minder worden.
De Winter ziet een verband tussen onze opvatting dat opvoeden een privéaangelegenheid is en het grote beroep dat wij in Nederland doen op professionele opvoedondersteuning. Uit onderzoek blijkt dat de kinderen beter gedijen naarmate het  sociale netwerk om hen heen rijker is. En dan niet rijk in financieel opzicht, maar in die zin dat er meer volwassenen bij de opvoeding betrokken zijn dan alleen de ouders. 
Zonder een stevig sociaal netwerk gaat het eerder mis
In Nederland worden per jaar 100.000 tot 150.000 kinderen mishandeld, verwaarloosd of misbruikt. Het risico op mishandeling is groter wanneer de ouders zelf slachtoffer zijn geweest. Dat is waar het preventiebeleid in ons land zich op richt: op de ondersteuning van individuele gezinnen met een verhoogd risico op mishandeling. 
In sociaal arme buurten, waar weinig onderling contact is en mensen elkaar niet kennen en al helemaal niet aanspreken, is de kans op kindermishandeling aantoonbaar vele malen groter dan in een sociaal rijke omgeving. Toch besteedt het preventiebeleid nauwelijks aandacht aan het verbeteren van de kwaliteit van de sociale omgeving. 
Wat voor kindermishandeling geldt, geldt ook voor criminaliteit en overlast. Wanneer mensen elkaar niet kennen, niet bereid of in staat zijn om toezicht te houden op elkaars kinderen, is de kans op jeugdcriminaliteit veel groter dan wanneer dit wel het geval is. Dat geldt ook voor overlast van hangjongeren, op hondenpoep na de grootste ergernis van Nederlandse burgers. De overheid stelt  meldpunten om overlast, etc. te melden. Het onbedoelde neveneffect is dat niemand meer met de jongeren zelf in gesprek gaat, maar het probleem meldt en bij de overheid neerlegt.  We zijn niet bij machte om het probleem als buurtbewoners zelf op te lossen.  We proberen het niet eens meer. De overheid op haar beurt reageert vooral door het nemen van maatregelen, van mosquito’s tot straatcoaches, in plaats van in gesprek te gaan. 

De vreedzame school en wijk bevordert educatief partnerschap                                             Veel problemen zijn te voorkomen en op te lossen door het versterken van het sociale netwerk van opvoeders. Door ouders met elkaar in contact brengen, relaties tussen  ouders,  scholen, crèches en/of peuterspeelzalen te versterken en een educatief partnerschap tot stand te brengen. Door verschillende opvoeders samen te laten werken voor hetzelfde doel: het grootbrengen van kinderen tot verantwoordelijke burgers.         De aanpak van de Vreedzame school en de Vreedzame wijk is een methode waardoor opvoeders met elkaar in gesprek komen over de opvoeding. Samen versterken zij via een zelfde pedagogische aanpak het effect van de opvoeding.  Dat kan heel simpel zijn, bijvoorbeeld door de moeders die na het wegbrengen van de kinderen op het schoolplein blijven kletsen af en toe in de school uit te nodigen voor een kop koffie. Als het lukt, gaat er een preventieve werking vanuit. Het blijkt dat de verschillende opvoeders bijna allemaal dezelfde vragen hebben en hetzelfde willen voor hun kinderen. Als ze dat eenmaal weten, accepteren ze het makkelijker dat ze elkaars kinderen op straat of in de speeltuin corrigeren.  

Opvoedingsarmoede  

Ze zijn razend populair: de televisieprogramma’s over opvoeden. We zien wanhopige ouders, kinderen die zich misdragen en de supernanny die wangedrag bestrijdt. De lessen zijn simpel en effectief:
· Beloon het gedrag dat je graag ziet. Straffen van fout gedrag helpt niet.

· Negeer negatief gedrag. Alles wat aandacht krijgt, groeit.
· Wees consequent. 
Dit soort benaderingen lijken op puppytraining. De Winter noemt dit opvoedingsarmoede. Hierbij wordt over het hoofd gezien dat opvoeden meer is dan het sturen van gedrag. Opvoeden gaat ook, en misschien wel veel meer, om het vinden van je plaats in de samenleving, het aangaan van relaties, het bepalen van je identiteit, het hanteren van je verantwoordelijkheden en je vrijheden. Daarvoor is te weinig aandacht. Opvoeders zijn veel meer bezig met de vraag hoe kinderen zich moeten gedragen dan met de vraag wat het doel is van het gewenste gedrag. Dat doel gaat ten diepste over de kwaliteit van de samenleving. In het klein om de vraag: wat voor gezin wil je zijn? Op een iets grotere schaal: wat voor school wil je hebben? En nog groter: welke samenleving heb je in je stad of dorp voor ogen?
Het interessante van de aanpak van de Vreedzame School en de Vreedzame wijk is, dat deze uitgaat van een oriëntatie op de omgeving en de toekomst. De aanpak begint met het aangaan van het gesprek met de kinderen: hoe wil jij het hebben, wat vind jij belangrijk, wanneer voel jij je prettig? De kinderen hebben een stem, krijgen  verantwoordelijkheid voor hun eigen omgeving en leren met elkaar conflicten op te lossen. Dat is de essentie van de aanpak. Het is een sociaal opvoedingsprogramma dat gestoeld is op een visie op samenleving en burgerschap en dat kinderen opvoedt tot democratisch burgerschap. Dat burgerschap vergt competenties. Competenties vergen scholing en training. Daarin moeten opvoeders voorzien.
Vragen en opmerkingen uit de zaal

Thom Dessing (wijkteam Achterwillens) gaf aan dat het verhaal aanspreekt. In een deel van zijn wijk wonen veel allochtonen, in  een ander deel niet. Deze delen leven naast en niet met elkaar. Hij hoopt en verwacht dat deze aanpak geschikt is om de wijk te verbinden.
Gespreksleider Hans Hoogvorst vraagt wat het wijkteam hierin zelf al zou kunnen betekenen.

Dessing antwoordt dat het wijkteam sinds 4 jaar actief bezig is om contacten te leggen. Men probeert bijvoorbeeld  allochtone vrouwen naar het buurthuis te krijgen om met elkaar in gesprek te komen. Dat gaat steeds beter. Ook is men actief bezig om activiteiten voor jongeren op te zetten en daarbij te leren hoe samen te spelen. Het wijkteam steekt daar de nodige energie in.  

Walter van Vliet (consulent samenlevingsopbouw van Factor-G) onderschrijft het signaal van de heer Dessing: het is moeilijk om allochtoon en autochtoon samen in actie te krijgen voor wijkinitiatieven. Wijkteam Oost doet veel moeite om allochtone bewoners in het wijkteam te krijgen. 

Jeanet Overeem (Wijkteam Goverwelle) vraagt of het in de aanpak van de Vreedzame Wijk belangrijk is om een trefpunt in de wijk te hebben. In Goverwelle zijn het buurthuis en de bibliotheek net gesloten. 
De Winter stelt vast dat het helpt als mensen elkaar ergens kunnen treffen. Waar dat gebeurt is minder relevant: een buurthuis, een speciale ouderkamer op school, het winkelcentrum of het centrum voor jeugd en gezin. Het is belangrijk dat de verschillende opvoeders elkaar tegen (kunnen) komen. Een voorbeeld is een kinderdagverblijf dat een fietstocht op zaterdag organiseerde omdat de ouders elkaar niet tegen kwamen bij het halen en brengen van de kinderen.  Alle ouders hebben hier aan mee gedaan. Nu worden er maandelijks  gezamenlijke activiteiten georganiseerd, omdat de ouders het ontzettend belangrijk vinden om elkaar te ontmoeten.

Rik Scheele (hoofd recht en veiligheid gemeente Gouda) wil graag weten hoe de aanwezige onderwijsmensen aankijken tegen het verhaal van De Winter.
Miriam Piña (docent Carmelcollege, afdeling Meander) geeft CKV en levensbeschouwing. Zij geeft aan dat we vaak niet gericht zijn op de goede maar op de slechte dingen die de jongeren zeggen. Dat we onvoldoende luisteren. Als dit verandert dan zijn we al een heel stuk op de goede weg. De Vreedzame aanpak stoelt op een positieve benadering van jongeren en dat is een goede zaak.
Elise Hankel (docent speciaal basisonderwijs Het Avontuur) kan uit eigen ervaring beamen dat persoonlijk contact en het in gesprek zijn met ouders waardevol is. Haar school hecht aan huisbezoek en nodigt ouders met enige regelmaat uit om koffie op school te komen drinken. 

Sarie Donk (voorzitter Initiatiefgroep Raambuurt) vult aan dat een gesprek voeren vaak makkelijker gaat als je samen wat onderneemt. In de Raambuurt organiseert men jaarlijks een buurtzeskamp, maken bewoners af en toe hun straat schoon en hangen buurtbewoners samen kerstversieringen op straat.  Vooral samen doen, dat werkt.
Monique Muijselaar (voorzitter wijkteam Bloemendaal en eigenaar kinderfysiotherapie- praktijk) meldt dat er in Bloemendaal geen buurthuis is, maar dat de ontmoetingsplek voor veel,  zeker oudere,  wijkbewoners C1000 is. Als ondernemer vindt ze het initiatief positief maar na 10 jaar ernstige overlast voor de deur, vindt ze het wat simplistisch om met elkaar in gesprek te gaan als de oplossing te zien.

De Winter erkent dat er situaties zijn waarin streng optreden geboden is. Jongeren geven dat zelf ook aan. In gesprek gaan is goed, maar duidelijke afspraken en handhaving daarvan zijn ook nodig.

Van vreedzame school naar vreedzame wijk door Caroline Verhoeff

Caroline Verhoeff was 31 jaar directeur in het basisonderwijs, met name in grootstedelijke achterstandswijken. Zij is op haar school met 5 locaties, in krachtwijk Overvecht, als eerste gestart met het concept van de Vreedzame School. Inmiddels zijn bijna alle Utrechtse basisscholen vreedzaam; in heel Nederland ruim 400 scholen. Op dit moment is zij stedelijk regisseur vreedzame wijk in Utrecht. De Gemeente Utrecht streeft er naar vreedzame stad te worden. Daarnaast is zij twee dagen per week algemeen directeur van het openbaar onderwijs op het gebied van kwaliteitszorg.
Verhoeff vindt het telkens weer ‘verbijsterend’ wat de Vreedzame School en de Vreedzame Wijk teweeg brengen en welke positieve en preventieve werking er van uit gaat. Het proces en de uitkomsten zijn in geen één school of wijk hetzelfde. Toch zijn er wel algemene uitgangs- en aandachtspunten te benoemen. 

De Vreedzame Wijk begint bij een Vreedzame (basis)School
De Vreedzame School is een plek waar kinderen leren wat de uitgangspunten zijn van een democratische houding en vaardigheden. Hoe leer je om in een conflictsituatie te komen tot een oplossing die voor iedereen goed is? Hoe leer je je te verplaatsen in de uitgangspunten van een ander? Hoe leer je op een goede manier te zeggen dat je boos bent of verdrietig? En hoe doe je dat in een klas vol kinderen?
Verhoeff benadrukt dat het zo belangrijk is om dit te leren omdat de basiswaarden van onze samenleving geleidelijk tussen onze vingers door glippen. Er is nieuwe aandacht nodig voor hoe je dat doet: samen leven, samen wonen. De aanpak begint bij de basisschool, want daar beginnen we allemaal.

Programma Burgerschap wettelijk verplicht voor scholen
Sinds 2005 zijn scholen voor basisonderwijs en voortgezet onderwijs wettelijk verplicht om een programma burgerschap te hebben. Dat is belangrijk, want in het huidige onderwijsbeleid ligt de focus op het behalen van betere resultaten bij de basisvakken en is er steeds minder tijd voor vakken die t tot  de softe kant horen. Door de wettelijke verplichting is het bestaansrecht van het programma burgerschap gegarandeerd en ruimte gecreëerd voor aandacht voor de sociaal emotionele ontwikkeling. De onderwijsinspectie ziet erop toe dat scholen invulling geven aan deze taak. Het concept van de Vreedzame School is een van de manieren om dat te doen. 
Een wekelijkse les voor iedere groep

De leergang Vreedzame school omvat een wekelijkse les voor alle kinderen. Elke zes weken wordt een nieuw onderwerp aangesneden. Het eerste onderwerp is ‘Wij horen bij elkaar’. Hoe doe je dat?  Geef je elkaar positieve feedback? Negatieve feedback? Het onderwerp is in het lesprogramma uitgewerkt voor iedere niveaugroep, van kleuters tot groep 8. Er wordt gewerkt met rollenspelen, je verplaatsen in de ander, oefeningen. 
De kern van het programma is het leren omgaan met verantwoordelijkheid, met strijdige belangen, verschillen en conflicten. Het gaat om de kleine dingen waar we dagelijks  tegenaan lopen: ‘Jij pak het laatste koekje voor mijn neus uit de trommel’ of ‘Ik wil op die kar, maar jij zit daar al op’. 

Tegenover die kleine negatieve dingen kunnen we talloze kleine positieve dingen zetten. Zoals de persoonlijke begroeting bij de schooldeur, waar iedereen bij naam wordt genoemd, zodat je weet dat je gezien wordt, erbij hoort, ertoe doet. Alle mensen en ook kinderen hebben behoefte om erbij te horen en ook om ergens zorg voor te dragen. 
Middenweg tussen autoritair en antiautoritair

Als een leerkracht te maken krijgt met een moeilijke groep, is het basisinstinct om de teugels strak aan te trekken. Als de kinderen hebben bewezen dat ze goed kunnen luisteren, kunnen de teugels wat losser. Het gevolg is vaak juist tegendraads gedrag. 
Het tegenovergestelde is een antiautoritaire benadering zoals in de jaren zestig, maar ook dat heeft zijn nadelen en beperkingen. De tussenweg is een opvoedmodel waarbij de grenzen duidelijk worden aangegeven maar ook helder is bij welke onderwerpen de beslissingen met elkaar worden genomen. De Vreedzame School past in dat model. 

Waar het moet, beslissen de volwassenen en de professionals hoe de dingen lopen. Het gezag van de leerkracht moet gepaard gaan met vertrouwen van de kinderen. Kinderen die kennis maken met een nieuwe leerkracht, testen dat vertrouwen. Ze vragen zich af: ‘Doe ik er toe voor jou? Als ik niet doe wat jij zegt, ben je er dan nog steeds op dezelfde manier voor mij?’ Alle kinderen, maar zeker kinderen die in ingewikkelde (thuis)situaties verkeren, werken voor de juf, voor een relatie met iemand waaraan ze zich kunnen verbinden.  
Waar het kan krijgen kinderen zeggenschap over de gang van zaken op hun eigen school. Die zeggenschap gaat hand in hand met verantwoordelijkheid.

Kinderen leren vergaderen, debatteren, besluiten
De Vreedzame School is gericht op gezamenlijk besluiten nemen. Als er vragen of problemen spelen, wordt eerst bedacht wie daarover gaan: de leerkrachten, de kinderen, hun ouders, het schoolbestuur? Denk aan vragen als: Hoe wordt Sinterklaas gevierd? Hoe spelen we buiten? 

Er wordt met de kinderen (ook met de kleuters!) vergaderd over onderwerpen waarover zij (mede)zeggenschap hebben. Ze leren debatteren en luisteren. Openstaan voor verschillen is belangrijk; we zijn niet allemaal hetzelfde! Maar hoe doe je dat? De school is een oefenplaats voor buiten, voor later. De methode leert kinderen hoe je op een goede manier tot een beslissing komt.

Kinderen als mediator 

Op de vreedzame school krijgt ieder kind les in conflicthantering: hoe doe je dat? Hoe merk je dat je boos wordt? De kinderen leren dat je kunt kiezen hoe je op dat gevoel reageert: of je dat hard of zacht doet. De norm op de Vreedzame School is, dat een conflict altijd op dezelfde dag wordt opgelost. Niemand gaat zonder oplossing naar huis. Je lost het zelf op of je roept de hulp in van een mediator. 

Kinderen van groep 7 en groep 8 (per school zes jongens en zes meisjes) kunnen solliciteren voor de opleiding tot mediator. Als ze geselecteerd worden, krijgen ze een opleiding van drie dagdelen. Een mediator die slecht functioneert kan ontslagen worden, maar dat komt zelden voor. 

Mediatoren zijn kinderen waar andere kinderen zich veilig bij voelen, die goed kunnen luisteren, die goed en begrijpelijk kunnen verwoorden wat ze gehoord hebben, die stadia in een conflict kunnen herkennen en afsluiten, die kunnen vragen of iedereen zijn verhaal heeft verteld en er afspraken over kunnen formuleren. Elke dag zijn twee andere mediatoren in functie. Zij zijn herkenbaar aan een hesje, een jas of petje. 

Er zijn drie basisregels: we praten niet door elkaar heen, we schelden niet en we doen ons best om het probleem op te lossen. Bij het oplossen van een conflict worden altijd dezelfde stappen doorlopen. De mediatoren vragen aan de betrokken leerlingen wat er is gebeurd en proberen dat vervolgens zo goed mogelijk samen te vatten. De mediatoren stellen vragen om het probleem verder te verhelderen. Dan wordt aan de leerlingen gevraagd een oplossing te bedenken voor het probleem. Het is niet de bedoeling dat de mediatoren een oplossing bedenken. 
Iedere leefwereld z’n eigen code 
Uit de periodieke veiligheidsmonitor van de gemeente Utrecht bleek een aantal jaren geleden dat het gevoel van veiligheid in Vreedzame Scholen significant groter is dan in andere scholen. Buiten de school was het gevoel van veiligheid in alle gevallen minder dan binnen de school.
Kinderen bewegen zich in soms zeer verschillende leefwerelden. Op school geldt een bepaalde gedragscode; op straat een andere en op het voetbalveld is het weer anders. In veel achterstandswijken is de code van de straat sterk aanwezig. Op straat is er anonimiteit en zijn er nauwelijks corrigerende of ondersteunende factoren. Kinderen passen zich als een kameleon aan aan de code van de omgeving waarin ze verkeren. 
Maar als Verhoeff buiten de school in contact kwam met leerlingen, merkte zij dat de kinderen in haar aanwezigheid teruggrepen op de vreedzame code van de school, ook al waren ze op straat. Uit die observatie ontstond het idee dat het vreedzame klimaat van de school misschien overdraagbaar zou zijn naar de wijk. 
De vreedzame wijk verbindt leefwerelden
De Vreedzame Wijk wil de leefwereld van de Vreedzame School verbinden met de leefwereld van de wijk. Wil wat kinderen op school hebben geleerd toepassen en versterken in hun andere leefwerelden. Het doel is om in de wijken een sociaal positief klimaat te laten ontstaan dat een alternatief vormt voor de straatcultuur. Daarvoor is nodig dat iedereen – sporttrainers, winkeliers, wijkagenten, jeugdwerkers, wie dan ook – in de ‘opvoedstand’ gezet wordt, dat mensen uit de anonimiteit stappen en in hun eigen kracht. Zo wordt de jonge generatie toegerust met vaardigheden die ze nodig hebben om een goed democratisch burger te zijn.
Steun van de gemeente is een belangrijke succesfactor
Voor het succes in de gemeente Utrecht was en is de steun van het stadsbestuur heel belangrijk. De burgemeester is de grootste ambassadeur van de Vreedzame Wijk. Het college wil een positieve pedagogische visie in de wijk neerzetten. Dat betekent dat alle agenten, stadswachten, leerplichtambtenaren, beheerders van sportaccommodaties etcetera meegenomen worden in de vreedzame aanpak. Elke ambtenaar in Utrecht is bezig om dit mee vorm te geven. 
Alle hens aan dek
Het inrichten van een Vreedzame Wijk duurt twee jaar. Een Vreedzame Wijk begint met een Vreedzame School. Alle basisscholen in de wijk moeten Vreedzame Scholen zijn. Als er scholen zijn die niet vreedzaam zijn, dan bouw je op drijfzand, dan heb je geen basis. Vervolgens worden de organisaties in de wijk benaderd die te maken hebben met kinderen: sportverenigingen en andere clubs, kinderopvang, bibliotheken, straatcoaches, natuur- en milieueducatie, verkeerstuinen, zwembaden, politie, corporaties. In Utrecht werken alle welzijnsorganisaties met deze methode. Er wordt momenteel gewerkt aan twee vreedzame moskeeën. Een woningcorporatie is geheel vreedzaam gegaan: niet alleen in relatie tot de kinderen, maar ook in de omgang met volwassenen. Ook Albert Heijn doet mee. 

Met iedere organisatie wordt gesproken over pedagogisch beleid. Vaak is dat er niet en als het er wel is, sluit het nog onvoldoende aan op de vreedzame uitgangspunten. Iemand uit de organisatie doet de pedagogische training en kijkt hoe de eigen organisatie de uitgangspunten kan toepassen, want dat is overal anders. Al in een vroeg stadium wordt nagedacht over de wijze waarop de te verwerven kennis kan worden verankerd in de eigen organisatie. Hoe zorg je voor intervisie en voor begeleiding op de werkvloer? Hoe komt de methode terug in vergaderingen? Wie kunnen in jouw organisatie straks zelf trainingen geven, aan nieuwe medewerkers bijvoorbeeld? Want als Vreedzame Wijk eenmaal ‘staat’, moet de aanpak zonder subsidies door blijven gaan. Elke deelnemende organisatie moet zich het concept eigen maken.

Ook ouders betrekken
Het blijkt nog het moeilijkst om ouders bij de aanpak te betrekken. In september 2011 vond in Utrecht een conferentie plaats voor wijkmediatoren en hun ouders. De ouders kregen bericht dat hun kinderen iets heel bijzonders hadden geleerd en werden uitgenodigd om daar naar te komen kijken. Die positieve insteek werkte goed. Er kwamen veel ouders naar de conferentie en ze waren enthousiast. Sommige ouders vroegen zelfs: ‘Leer mij wat mijn kinderen leren.’ Dat blijkt wel een enorme uitdaging, vooral door alle culturele en sociale verschillen en de sterk uiteenlopende opleidingsniveaus en vaardigheden 
Wijkmediatoren

Tijdens een bezoek van een minister aan Overvecht, een paar jaar geleden, gebeurde er iets bijzonders. Een paar meisjes van de school van Verhoeff gaven een goed verzorgde presentatie. De jongens zaten er onderuitgezakt bij. Toen nam een van hen het woord: ‘Nu wil ik iets zeggen over discriminatie. Weet je wat er gebeurt? Als ik zeg dat ik in Overvecht woon… dan kijken mensen mij aan alsof ik iets ben van onder een schoen. Dat kan toch niet?! Wij zijn trots op onze wijk. Wij waren laatst aan het voetballen en toen zagen we twee mannen die ruzie hadden. We zijn erop afgestapt en hebben gezegd: “We zien dat jullie ruzie hebben. Wij zijn mediatoren en we kunnen jullie helpen. Maar jullie moeten eerst afkoelen.” En wij hebben het probleem opgelost.’ 

Het was een prachtig verhaal dat de kracht van de methode illustreert. Toch schrok de schoolleiding er ook van, omdat deze manier van handelen ook gevaarlijk zou kunnen zijn voor de kinderen. Toen is besloten om kinderen ook te gaan opleiden tot wijkmediatoren. Alleen kinderen uit groep 8 met een jaar ervaring als mediator op school komen daarvoor in aanmerking. Na de opleiding tot wijkmediator gaan ze aan de gang in de wijk en worden overgedragen aan het middelbaar onderwijs, waar de scholen ook op weg zijn om vreedzaam te worden. In Overvecht lopen er nu al tegen de 300 opgeleide wijkmediatoren rond. Buurtwerkers geven aan dat dit merkbaar verschil maakt in de wijk.
Het wijkmanifest

Per wijk wordt een kinderraad ingesteld. Die kinderraad bestaat uit twee vertegenwoordigers van elke school in de wijk. Zij vertegenwoordigen hun achterban en moeten dus ieder gaan praten met kinderen op hun school, van kleuters tot 8ste groepers. Wat is belangrijk om in de wijk te gaan verbeteren? Wat moet er gebeuren? Wat je vaak hoort van de grotere jongens is: ‘Mensen zijn bang voor ons. Maar ze kennen ons niet eens. We moeten kennis gaan maken met elkaar’. 

De kinderraad, die echt in het stadhuis vergadert, verwerkt de uitkomsten in een wijkmanifest. Daarin beschrijven zij hoe zij hun vreedzame wijk zien. Het manifest komt op grote posters in de hele wijk te hangen. Vervolgens wordt op de scholen en in de buurt nagedacht hoe deze wensen ook kunnen worden gerealiseerd: het begint vaak met dingen als een buurtfeest om elkaar te leren kennen of een schoonmaakactie. Een mooi voorbeeld: jongeren van die voorheen in Kanaleneiland overlast veroorzaakten, werken nu in samenwerking met de ondernemers aan een keurmerk veilig ondernemen.

Vragen en opmerkingen uit de zaal

Hans van Kekem (directeur Brede School) geeft aan dat Gouda al een eind op de goede weg is: op veel Goudse scholen is aandacht voor conflicthantering. Wat echter nog te zeer ontbreekt is gezamenlijkheid. Wel is er een samenwerkingsverband van de Brede School en de aanbieders waarmee zij hun activiteiten organiseren. Die hebben afgelopen jaar één gezamenlijke pedagogische visie ontwikkeld. Tot nu toe hebben 35 Goudse organisaties die visie ondertekend en afgesproken dat ze die in de eigen organisatie gaan borgen. De visie omvat ook tips en trucs voor het handelen en observatieformulier. De vreedzame wijk kan een ingang  bieden om door te pakken.
Thom Dessing (wijkteam Achterwillens) merkt op dat Kanaleneiland een krachtwijk was waar vanuit Den Haag een hoop geld naartoe is gegaan. Gouda zit in een situatie waarbij alleen bezuinigd moet worden. Daardoor is vernieuwing hier moeilijker. 
Verhoeff  beaamt dat de status van krachtwijk extra mogelijkheden biedt. Maar er zijn een aantal uitgangspunten die Gouda kunnen helpen om dit te implementeren. Ga uit van bestaande constructies. Durf te zeggen wat er wel of niet bijdraagt aan de gewenste verbetering. Kies heel bewust welke dingen je wel en welke je niet wilt doen. In elke wijk is er politie, een school, clubs op het gebied van sport en cultuur, woningcoöperaties. Het hoeft niet altijd geld te kosten. Soms kan het versleuteld worden in dingen die al gebeuren. Zij benadrukt dat het wel van groot belang om allemaal te kiezen voor hetzelfde instrumentarium.

Middelbare scholen

Gespreksleider Hans Hoogvorst vraagt hoe middelbare scholen hierbij worden betrokken. 
Verhoeff vertelt dat er een apart lespakket is voor voortgezet onderwijs. Veel middelbare scholen hebben een vorm van vertrouwensleerlingen e.d. waar je bij aan kunt haken met het concept. Het is wel zo dat de basisscholen sterker wijkgebonden zijn en daardoor het hart van de Vreedzame Wijk vormen. Middelbare scholen hebben leerlingen uit heel Gouda en ook van daarbuiten. Niettemin is het waardevol om, zeker als er sprake is van uitstroom uit een vreedzame basisschool, de middelbare scholen mee te nemen in deze benadering. 

Peterpaul Kloosterman (Initiatiefgroep Raambuurt) denkt dat dit in Gouda heel goed zou kunnen werken. Hij vraagt Verhoeff of zij zelf mogelijkheden ziet om dit in Gouda te implementeren. De voorzitter stelt dat de implementatie in Gouda vooraleerst een vraag is aan de aanwezige Goudse organisaties en speelt de vraag door aan de initiatiefnemers.
Slotwoord van initiatiefnemer Wilma Neefjes

Wilma Neefjes (coördinator wijkteamvoorzittersoverleg Gouda) hoopt dat de vonk, die eerder de initiatiefnemers trof,  door de bevlogenheid van Micha de Winter en Caroline Verhoeff is overgeslagen op de aanwezigen. Er wordt al heel veel gedaan op dit terrein in Gouda, zie ook de wijkaanpak, maar wat haar betreft nog te vaak vooral reactief. Ook in samenwerken en afstemmen is nog veel te winnen. De kracht van de Vreedzame School en de Vreedzame Wijk is dat iedereen alle kinderen en jongeren op eenzelfde manier gaat benaderen en vaardigheden helpt ontwikkelen. Niet naast elkaar maar met elkaar binnen ieders mogelijkheden, waardoor we breed en effectiever door elkaar te versterken bouwen aan de toekomst. Of we naar een Vreedzaam Gouda gaan? De Goudse organisaties zijn nu aan zet. Het moet  beginnen bij een school. De organisatie gaat proberen om – met hulp van de Brede School – dit verhaal ook aan niet aanwezige scholen over te brengen en zo nog breder te inspireren. Op naar de eerste vreedzame school in Gouda?!
Een greep uit de schriftelijke reacties van deelnemers

“Geweldig. Dit moet geïmplementeerd worden in Gouda! Ik werk er graag aan mee!”

“We zijn heel enthousiast en willen deze werkwijze toepassen op onze school.”

“Positief verhaal met veel handvatten. Hoop dat de 2 scholen in de wijk hiermee willen beginnen; wil ze daar graag mee helpen.”

“Ben overtuigd van de kracht van het concept.”

“Het zou heel mooi zijn als we in één wijk met een enthousiaste vreedzame school kunnen starten.”

“Al is de helft maar realistisch, dan nog is het de moeite waard om te proberen.”

“Boeiend, feest van herkenning. Ik geloof er sterk in. Moet wel politiek gedragen worden.”

“Starten! En duurzaam implementeren en borgen.”

Tips van deelnemers symposium
· “Verbeter de wereld, begin bij de opvoeding”, boek van Micha de Winter waarin zijn verhaal van deze avond is terug te vinden. 

· Boeken van  Martha Nussbaum. Hoogleraar recht en ethiek aan de universiteit van Chicago. O.a.  “Onderwijs als redmiddel voor democratie”

· Aanbevolen als achtergrondinformatie: Lezing van hoogleraar Paul Verhaege op 30 september 2011 tijdens Kunstfactor Live! In Rotterdam

· www.bsgouda.nl voor informatie over de door de directeur Hans van Kekem genoemde pedagogische visie, die door 39 partners in de stad is onderschreven

· http://brandpunt.kro.nl/seizoenen/2011/afleveringen/19-06-2011/fragmenten/elk_kind_een_etiket/
Dit verslag van het symposium van 3 november 2011 is zo zorgvuldig mogelijk opgesteld, met speciaal dank aan Irene Tielman, Caroline Spaaij en Margreet Windhorst. Wij aanvaarden geen aansprakelijkheid voor eventuele onjuistheden of onvolkomenheden. Gouda, november 2011.
De Vreedzame wijk
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De Vreedzame Wijk

Hangjongeren worden belaagd met fluttonen. Buurtwachters worden Ingeschakeld om de sraten te
bewaken. Burgemeesters roepen om campussen, om de ontspoorde eugd een heropvoeding te geven.
Het it erop alsof de samenleving onze Jeugd vooral beschouwt as het schulm der natie en dat ons
slechts milltaire maatregelen resten om de problemen 22n te pakken. Maar het kan ook anders. Na
een succesvolle plot In Overvecht In Utrecht wordt er nu op veel plekken in het Land gewerk 2an De
Vreedzame Wik In De Vreedzame Wijk wordt de kracht van kinderen en jongeren benut,en werkan alle
opvoeders In de wik samen 2an sociale erbondenheld.

De Vreedzame School

De Vreedzame Wijk

T8 vrecdzame wiken - | 1§ Docomenten T Versog ympostum

Hoowelinalke wik e stuatoandars i en dus maatwerk
is gaboden, gat de voorkeus ut nar cen schilnmo-
et cerst do orgaisaties en doelgroepen di dicht b
e schoo lggen (vorschool, ouders tusenschools2op-
Vang) dan de organisates deets verder weg liggen (er-
lengdeschooldag,Kinderopyang wikwelzinsorganiatel
Enzn verde uitbreden,

Debassvan cen Vieadzame Wik wordt gevormd door de.
schoen,Er dentcen Kitsche masskindaren i de wik
boken to2a et deprincpesan DeVieedzame Schod,
W verbrding nzar andere instfingen zn ebben, Ak er
nog it sprake i an cen st waarin ongeveer ee-
derd van do scholenin de wik werkt et De Veadzame.
School danligt o proriat b he stimueren van scholen
omdaamee testaren.

Invoering van De Vreedzame Wik s nietlouter trai-
nen van professionals of wiwiligers die met de
Kinderen werken, Het doel s om de pedagogische
principes van De Vreedzame Wik te verankeren in
et (pedagogisch) beleid van de instelingen om de
scholen heen. Die pedagogische principes moeten
terug te vinden zin in de misie van de organisatie,
in de omgangscultuur, in et personeelsbeleid (3an-
name, coaching, aansturing, o). Kenmerken van de
invoeringssrategi: nstelen van cen stuurgroep in
de eigen organisatie, combinatie van training van
personeel met bezoek op de werkvioar en coaching,
inpassing in missi en visi, en verankering in de or-
ganisatie.
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Doalstallingen van De Vreedzame Wijk

Op et iveau vande kinderen:
1 Kindoren hun vaardigheid in het constuctief mgaan et conficten toelaten passonin andere contexen
2. inderen berakden bi hun omgeving en daarmes het bevorderon van partcipatio en gemeenschapszin

Op et iveau v deopwoeders:

3. edacldo opvoedingsverantwoordalkieid bi deverschilend opvoeders': eerkrachten,andere.
profesional,wijwligers, ouders

. verminderen handelingsverlegenheid van betreffende opoeders

. versterken pedagogisch belekd van wikinstalingen (2. principes van De Vreedzame School)

Opwikniveau:
. cen veil, positefsoczal Kimaat,waarin particpatiecentaal stza, s atematief voor de steatcutuur.

Utracht, een ‘vreedzame stad"





De Vreedzame school 

een compleet programma voor sociale competentie 
en democratisch burgerschap 

We horen bij elkaar – groepsvorming

We lossen conflicten zelf op – conflicthantering

We hebben oor voor elkaar – communicatie

We hebben hart voor elkaar – gevoelens

We dragen allemaal een steentje bij – verantwoordelijkheid

We zijn allemaal anders - diversiteit
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