
Workshop Vreedzame school, 6 maart 2012

Samenvatting

Op 6 maart kwamen 25 vertegenwoordigers van negen Goudse basisscholen, de Brede School, Gemeente Gouda en het team Vreedzaam Gouda samen voor een inspiratieworkshop over de Vreedzame School, verzorgd door MHR Gouda en OnderwijsAdvies Zoetermeer. De workshop verschafte hen informatie over wat een vreedzame school is en ook over wat het voor een school betekent en van een school vergt om ‘vreedzaam’ te worden. 
De Vreedzame School is een programma voor sociaal-emotionele ontwikkeling van basisschoolleerlingen. Het programma onderscheidt zich van het meeste andere onderwijsaanbod op dit gebied doordat het meer is dan alleen een lesprogramma en een methode. De aanpak van de Vreedzame School werkt door in alle andere lessen. Een belangrijk onderdeel van de aanpak is het aanleren van vaardigheden voor mediation. Leren omgaan met verschillen en er samen uit komen in een win win situatie.

De Vreedzame School is een aanpak die stoelt op de ontwikkeling van democratische vaardigheden en kan een invulling zijn van het voor scholen wettelijk verplichte curriculum voor sociale competentie en democratisch burgerschap. Tijdens de workshop maakten de deelnemers kennis met enkele werkvormen die in dit programma gebruikt worden. Een film over een Vreedzame School in Hoorn liet goed zien hoe de aanpak in de praktijk werkt en wat de Vreedzame School voor kinderen betekent. 
Als basisscholen enkele jaren bezig zijn als vreedzame school, kan het concept uitgebreid worden naar de omgeving om zo een vreedzame wijk te laten ontstaan. 
Tijdens een symposium over de vreedzame wijk/school, die in november 2011 plaatsvond in het stadhuis van Gouda, bleek dat er een goede voedingsbodem is voor de vreedzame wijk. Maar vreedzame basisscholen vormen daarvoor een noodzakelijke eerste stap om succes van de aanpak te borgen. 
Dat er Goudse basisscholen geïnteresseerd zijn, staat vast. Nu is het afwachten welke scholen voldoende geïnspireerd zijn geraakt en capaciteit hebben om daadwerkelijk met het programma aan de gang te gaan. 
Het symposium en de workshop voor scholen zijn initiatieven van het vrijwilligersteam Vreedzaam Gouda met banden met o.a. de Brede School en de Goudse wijkteams. Voor contact mail vreedzaamgouda@gmail.com. 

Welkomstwoord door Pieter de Wit 
Namens MHR architecten in leren heet Pieter de Wit iedereen van harte welkom. Hij vertelt dat MHR architecten in leren enkele dagen eerder gefuseerd is met OnderwijsAdvies in Zoetermeer. Pieter vindt het concept van de vreedzame school en vreedzame wijk inspirerend. Hij schetst het voorbeeld van twee vreedzame scholen met onderlinge vijandigheid tussen de leerlingen van de hoogste groepen. Om het probleem aan te pakken organiseerden de leerlingen een ‘speeddate’ sessie met elkaar: de kinderen van de ene school zaten op een rij stoelen en de kinderen van de andere school op een rij daartegenover. Ze maakten in korte gesprekjes kennis met elkaar en schoven daarna door naar de volgende persoon. Door deze ontmoeting is de situatie sterk verbeterd en zijn er onderlinge dwarsverbanden ontstaan! 

Pieter introduceert de twee sprekers van de avond: Bernice Keerveld en Mia Versteegen. Hij geeft eerst het woord aan organisator Wilma Neefjes. 
Wilma Neefjes schetst het voortraject
Wilma Neefjes schetst het voortraject dat tot deze avond heeft geleid. In 2010 woonden enkele Gouwenaars, waaronder Margreet Windhorst en Caroline Spaaij die vanavond notuleren, een lezing bij van hoogleraar pedagogiek Micha de Winter waarin de ideologie achter de vreedzame school/wijk aan de orde kwam. “Is dat niet iets voor Gouda!” Een vonk van enthousiasme was overgeslagen van de spreker naar de Goudse toehoorders en werd overgebracht naar een bredere kring, waaronder Wilma als contactpersoon voor het wijkteamvoorzittersoverleg in Gouda. Gesprekken met o.a. de Gemeente (onderwijs en wijkaanpak), Brede School, wijkteams en scholen volgden. Er ontstond een vast vrijwilligersteam “Vreedzaam Gouda” van Annemarie Portiek (Brede School), Wilma Neefjes, Margreet Windhorst,  in het begin Heleen van Praag van de Ideeënbrouwerij en later Caroline Spaaij. Met wie er ook werd gesproken: het concept werd positief ontvangen. Het team besloot na overleg met Caroline Verhoeff, projectleider van vreedzaam Utrecht en als directeur van de basisschool OBS in Utrecht als eerste gestart met de vreedzame school en aan de wieg stond van de ontwikkeling van de vreedzame wijk, om een symposium te organiseren. In november 2011 vond het symposium plaats. Scholen, onderwijs, wijkorganisaties, jeugdinstellingen, politiek en bestuur werden uitgenodigd. De grondleggers van de aanpak, Micha de Winter en Caroline Verhoef, spraken. De wijkteams en Mozaïek Wonen dekten de kosten en de Gemeente Gouda faciliteerde. De aanwezigen werden geïnspireerd en waren geïnteresseerd in een vervolg. Maar helaas was op die eerste avond maar een beperkt aantal scholen vertegenwoordigd. Dat is jammer, omdat een wijk alleen vreedzaam kan worden als er in die wijk vreedzame scholen zijn. Het hele concept begint bij met vreedzame scholen! Mia Versteegen van MRH heeft toen aan het team Vreedzaam Gouda aangeboden een avond specifiek voor scholen te organiseren. 

Wilma gaat vervolgens in op enkele praktische zaken. Ze attendeert de aanwezigen op de groep Vreedzaam Gouda op www.goudabruist.nl waar informatie over het concept met elkaar kan worden uitgewisseld en verslagen op worden gepubliceerd. Wat betreft de financiering  (circa 10.000 tot 15.000 euro voor implementatie) /ondersteuning voor scholen die dit willen opstarten: de gemeente Gouda staat financieel erg onder druk en moet bezuinigen, dus middelen in geld en mankracht zijn zeer beperkt. Samenwerken met woningbouwcorporaties Mozaïek Wonen en Woonpartners Midden Holland en wijkteams, die actief zijn in de wijk waar de school gelegen is mogelijk een optie; het draagvlak voor de aanpak naar een vreedzame wijk is groot.


Vreedzame School: de inhoud

Bernice Keerveld gaat in op het programma Vreedzame School op schoolniveau en op het traject dat scholen in gaan als ze hiermee aan de slag gaan.
Ieder lesmoment Vreedzame School wordt gestart met een ‘binnenkomer’ en beëindigd met een ‘afsluiter’. Bernice doet een binnenkomer met de zaal: ze stelt vragen en iedere persoon gaat staan/zitten als de vraag wel/niet op hem/haar van toepassing is.

Mia Versteegen vervolgt. De vreedzame school is een programma voor sociaal-emotionele ontwikkeling. Er zijn al veel methoden daarvoor voorhanden, maar meestal blijft de methode beperkt tot de les zelf. Het gaat dan om vaardigheidstrainingen, zoals de kanjertraining. De Vreedzame school is een geïntegreerd programma. De geleerde vaardigheden worden ook worden toegepast in andere lessen en op het schoolplein. Het programma geeft handvatten om dat voor elkaar te krijgen. 
Scholen zijn sinds 2006 verplicht (in curriculum/leerdoelen) om ‘iets te doen’ aan burgerschap. Het programma Vreedzame school sluit hier heel goed bij aan en is van het hele aanbod het meest compleet.
Historie

Het programma Vreedzame school is ontwikkeld door Micha de Winter in samenwerking met Eduniek. Het motto is ‘democratie moet je leren’. Bij mensen waarvan de ouders in of voor de oorlog zijn geboren, is de betekenis van democratie met de paplepel ingegoten. Bij de latere generaties is dat verwaterd. De vaardigheden die bij een democratische rechtstaat horen, zijn belangrijk om de maatschappij gezond te houden, maar zijn niet bij iedereen goed ontwikkeld. Zo is voor kinderen van ouders uit niet-democratische landen een democratie niet vanzelfsprekend. Alle kinderen moeten leren dat je in Nederland voor je mening mag uitkomen en verantwoordelijkheid hebt naar elkaar en voor elkaar. De school is daar een mooie oefenplaats voor. 
De aanleiding voor het programma waren de problemen, ongeveer 10 jaar geleden, in de Utrechtse wijk Overvecht. Daar was sprake van toenemende gedragsproblematiek, grensoverschrijdend gedrag, ordeproblemen en jeugdcriminaliteit. Om die problemen bij de wortel aan te pakken, ontwikkelde OBS Overvecht deze aanpak. Natuurlijk is het geen wondermiddel: er zijn nog steeds incidenten in Vreedzame wijken met Vreedzame scholen als Utrecht Overvecht. Maar het helpt om stappen in de goede richting te zetten, doordat kinderen meer inspraak en verantwoordelijkheid krijgen. Ze worden niet negatief benaderd, maar krijgen zelf een rol: hoe wil je het hebben en hoe zorg je dat dat gebeurt? 
Kenmerken van (vreedzame) scholen

Als je als vreemde persoon een (niet vreedzame) school binnen loopt, lopen de kinderen en volwassenen vaak gewoon langs je heen. In een vreedzame school leren de kinderen dat het goed is om een vreemde persoon die binnenkomt aan te spreken. De school wordt benaderd als gemeenschap.
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De vreedzame school gaat over open staan voor verschillen, goed omgaan met elkaar, sociale verbondenheid. Voor de hogere groepen gaat het in toenemende mate over ‘democratische geletterdheid’. Hoe vorm je een mening? Hoe neem je samen een besluit? Alle mensen, en dus ook kinderen, willen meedenken, willen gehoord worden en daar speelt het programma op in. Het lesprogramma begint simpel in groep 1, en wordt uitgebouwd gedurende de hele basisschooltijd. Er is in de vreedzame school veel aandacht voor coöperatieve structuren, voor oefenen met samenwerken in allerlei situaties en met allerlei verschillende mensen/kinderen. 
Dat is goed voor het ontwikkelen van sociale vaardigheden en goed voor de onderlinge relaties. De kinderen wennen aan het omgaan met verschillen, ze wennen eraan ook samen te werken met mensen die ze niet zelf uitgekozen hebben. En dat is weer belangrijk om later in teams te kunnen functioneren, wat in werksituaties steeds belangrijker wordt.
Bernice Keerveld doet een praktische oefening met de zaal. In tweegesprekken op tijd wordt gesproken over hoe de scholen op dit moment omgaat met het ontwikkelen van sociale competenties.
· Een deelnemer geeft aan vooral veel met haar kleuters te praten, dingen voor te doen en uit te leggen. 
· Een onderwijskracht van een groep 5 gebruikt een lootjespot. Eens in de week bepaalt het lootje met wie je moet samenwerken. Soms, natuurlijk niet altijd, blijkt de samenwerking beter dan vooraf gedacht.
· Op een school wordt gewerkt met het programma Leefstijl.
· Op een school wordt wekelijks de samenstelling van groepjes gewisseld.
Verantwoordelijkheden kunnen al bij jonge kinderen worden neergelegd. Geleidelijk aan wordt er steeds een grotere verantwoordelijkheid bij de kinderen neergelegd. Dit bevordert betrokkenheid. Het programma is goed voor het zelfvertrouwen van kinderen en voor het ontwikkelen van sociale vaardigheden. 

Het programma is zichtbaar in de klas en op school. In iedere klas is er een speciaal prikbord of iets dergelijks, waar informatie over de vreedzame school te vinden is. Daar hangt ook het stappenplan hoe je met een conflict om gaat. Kinderen gaan daar zitten om een conflict uit te praten. 
Het lesprogramma

Het lesprogramma Vreedzame School bestaat uit zes blokken die ieder jaar terugkomen, steeds op een iets hoger niveau. Het eerste blok bestaat uit tien lessen, alle overige blokken uit zes lessen. Iedere les duurt een half uur tot drie kwartier. Het gaat om de volgende blokken:
· Blok 1: ‘Onze klas: wij horen bij elkaar’. 
· Blok 2: Conflicthantering ‘Wij lossen conflicten zelf op’
· Blok 3: Communicatie ‘Wij hebben oog en oor voor elkaar’
· Blok 4: Gevoelens ‘Wij hebben hart voor elkaar’
· Blok 5: Verantwoordelijkheid ‘Wij dragen allemaal ons steentje bij’
· Blok 6: Diversiteit ‘Wij zijn allemaal anders’ 
Na conflicten blijft er vaak een partij of allebei ontevreden achter. De Vreedzame school leert de kinderen conflicten aan te gaan (het hoort bij het leven: van wie mag op het enige beschikbare fietsje fietsen of koekje opeten tot grotere problemen) en op te lossen met een vast stappenplan, waarbij het streven is om op een win-win situatie uit te komen.

Het lesprogramma biedt allerlei materialen om mee te werken, zoals prentenboeken en handpoppen voor de jongste kinderen. Via verhalen wordt aan kinderen geleerd om dingen te zien en te beoordelen. Doordat het niet direct over kinderen zelf gaat, is het makkelijker voor kinderen om te observeren wat er gebeurt.

Er wordt gewerkt met petjes in drie kleuren: rood, blauw, geel, die staan voor verschillend gedrag (zacht, stevig, dringend). Kinderen leren al deze gedragsstijlen te hanteren. Wanneer is wat het beste, hoe hanteer je die gedragsstijlen. Uit onderzoek blijkt dat op vreedzame scholen minder conflicten zijn en dat de conflicten die er wel zijn eerder opgelost worden. Kinderen leren dat conflicten bij het leven horen, omdat mensen verschillende belangen hebben. Maar ook dat conflicten niet tot problemen hoeven te leiden, maar iets op kunnen leveren. Het gaat erom hoe je er mee omgaat.

De kinderen leren bepaalde begrippen die nodig zijn om met het programma om te gaan: opsteker, afbreker, schoudermaatje, oogmaatje, ‘stop, hou op!’ De leerkracht koppelt tijdens de andere lessen terug naar deze begrippen: “Ik hoorde je net een opsteker maken, goed gedaan!” 
Ook vreedzaam buiten de lessen

Naarmate de leerkrachten er langer mee werken, komt er steeds meer ruimte om in dagelijkse situaties terug te grijpen naar de vreedzame lessen en de technieken die daar aan bod zijn gekomen. Er zijn steeds minder woorden nodig om duidelijk te maken wat er aan de hand is en hoe je daarmee kunt omgaan. Waar het eerste jaar nog een sterk accent ligt op de lessen over de Vreedzame School, kan het daarna beter geïntegreerd worden in het totale schoolprogramma.
Opleiden tot mediatoren

Vanaf het tweede jaar dat de school mee doet aan de vreedzame school worden enkele kinderen van groep 7 en 8 opgeleid tot mediator. Bij conflicten hebben zij een belangrijke rol: ze bieden hulp bij het zoeken naar een oplossing. De mediatoren lossen de conflicten niet op, maar ondersteunen de kinderen om hun eigen conflict op te lossen. Leerlingen die zelf veel betrokken zijn bij conflicten, blijken heel veel te leren van het mediatorschap.
De Vreedzame School: de weg er naar toe
Training van de leerkrachten

Leerkrachten hebben ieder hun eigen stijl. Maar het is wel van belang dat zij zich bewust worden over hoe ze bepaalde zaken aanpakken. Bepaal jij het voor de kinderen? Ben je een scheidsrechter? Ga je met kinderen in gesprek? Nodig je ze uit om met een eigen oplossing te komen? Hebben de kinderen inspraak? Hanteert iedereen min of meer eenzelfde benadering in vergelijkbare situaties? Dat zijn hele belangrijke dingen waar leerkrachten zich bewust van gaan worden door het programma. Die verandering kan wel wat teweeg brengen in een school.
Modelgedrag van de leerkracht is cruciaal. De leerkrachten moeten zelf ook mediator (kunnen) zijn. Daarom is training en scholing voor alle leerkrachten onderdeel van dit programma.
De training van de leerkrachten is gericht op hoe de leerkracht het zelf doet, niet alleen op school, maar als persoon in allerlei situaties en omgevingen. Dat kan moeilijk zijn, omdat het over meer persoonlijke dingen gaat dan het team gewend is (bijvoorbeeld het uiten van gevoelens), maar het levert veel op. Je wordt je bewust dat de een makkelijker gevoelens uit dan de ander. In minder veilige teams kan de training veel losmaken, maar dat heeft uiteindelijk vrijwel altijd een positief effect op het team.
Ouders en niet-onderwijzend personeel worden ook betrokken

Bij de start van het programma worden de ouders via een ouderavond geïnformeerd. In het eerste jaar organiseren de trainers de ouderavond, daarna doet de school dat. Ouderbetrokkenheid is belangrijk. Door de ouderbijeenkomsten wordt er een brug tussen school en buitenwereld geslagen. Behalve de ouders worden ook overblijfkrachten en het ondersteunend personeel meegenomen in de aanpak. 
Opstarten als Vreedzame School

Het programma om de school te ontwikkelen tot een Vreedzame school, duurt twee of drie  jaar. Het beste is om in september te starten met de kinderen. Voor de zomervakantie doet het team dan een training, om direct te kunnen starten. Vooraf worden doelen en succesindicatoren vastgesteld. Die worden vooraf en tussentijds ook gemeten. Trainingsmomenten met het team worden afgewisseld met lesblokken. Het team moet het echt willen. Het is ongunstig als er hele grote andere veranderingen (zoals een fusie) gelijktijdig plaatsvinden. Dit programma kan niet aangeschaft worden zonder de training.
In het eerste jaar (bij ontwikkeling in twee jaar) worden de volgende stappen doorlopen: 
· 5 bijeenkomsten van de stuurgroep die de teambijeenkomsten samen met de trainer voorbereid.
· 5 teambijeenkomsten
· klassenbezoeken
· ouderbijeenkomst
Het programma van het tweede jaar (bij ontwikkeling in twee jaar) bestaat uit de volgende onderdelen:
· 3 stuurgroepbijeenkomsten 
· 3 teambijeenkomsten
· ouderbijeenkomst
· mediatortraining gr 7/8
Modules voor verbreding en verdieping:
· Leerlingparticipatie
· Vreedzame wijk / brede school
· Groepsvergaderingen
· Leerlingvolgsysteem (nog in ontwikkeling)
Filmpjes over de vreedzame school

De bijeenkomst wordt afgesloten met een film waarin we kinderen van een Vreedzame school in actie zien. Kleuters die zelf kiezen om het kerstdiner op school samen met hun ouders te doen en die vervolgens zelf hun kerstdiner samenstellen (bananen; toch maar geen friet, omdat die koud worden). Oudere kinderen die vergaderen over de invulling van het Sinterklaasfeest (ze willen onder meer de samba dansen met de Sint). Een les uit het lesprogramma Vreedzame School. De beelden spreken enorm aan.
Meer informatie

· Mia Versteegen: 06 – 53645017 (Onderwijsadvies)
· Bernice Keerveld: 06 – 81491078 (Onderwijsadvies)
· Pieter de Wit: 06 – 55820472 (MHR)
Vanuit Onderwijsadvies-MHR kan aan het team een voorlichting worden verzorgd bij scholen, die mogelijk met de aanpak aan de slag willen gaan. 

Op You Tube zijn diverse filmpjes over Vreedzame School te vinden en Eduniek heeft ook een DVD over de Vreedzame School uitgebracht.
De website van de Vreedzame School is: www.devreedzameschool.nl.
Het is mogelijk om op afspraak de OBS school in Utrecht te bezoeken om een vreedzame school in praktijk te zien. Schoolleiding: Margreet Westendorp en Nelleke Brouwer, e-mail dir@obsovervecht.nl tel. 030-2626225. Het team Vreedzaam Gouda organiseert mogelijk een werkbezoek bij deze of een andere vreedzame school in de directe omgeving.

Iedereen, de gasten en in het bijzonder de sprekers, die kosteloos deze avond hebben verzorgd, en de verslaggevers Caroline Spaaij en Margreet Windhorst worden hartelijk bedankt voor hun aanwezigheid en bijdrage aan deze avond. 

De Vreedzame school 

een compleet programma voor sociale competentie 

en democratisch burgerschap 

We horen bij elkaar – groepsvorming

We lossen conflicten zelf op – conflicthantering

We hebben oor voor elkaar – communicatie

We hebben hart voor elkaar – gevoelens

We dragen allemaal een steentje bij – verantwoordelijkheid

We zijn allemaal anders - diversiteit


